

請交換
國立北平圖書館藏

本刊業已呈請登記

前鋒

第十五期

每份定價式分

民國廿七年十二月一日出版

編輯者：前鋒半月刊社

發行者：桐廬抗日自衛委員會

社址：桐廬南門外三號

爲子孫計

天放

近來各地都有血氣方剛未及兵役年齡的青年，背離父母投軍的，本縣據桐廬報載：三管鄉李順增之子元華，現年十六歲，本肄業某中學，因受戰事影響而家居，見國難日亟，屢請於父母，要去投軍，父母溺愛，只是不許，後來竟不別而行，投陸軍某師當列兵。其父跋涉尋訪，尋着了之後，元華以未見過仗，未殺過日本人，堅不肯隨父回家。愛國情緒，是何等的緊張啊！

大凡青年的愛國情緒，都是極緊張的，都願意衝上前線去殺敵人。但何以在征兵的時候，仍有想逃避的人呢？這不是青年的本意，十之八九是血氣既衰的老而不死的父母作梗。不願兒子服兵役，並非都因為家庭生活問題，十之八九是溺愛，不願兒子去「冒險」。一方面死守金錢，不肯捐助國家，準備遺傳給子孫。逃兵役，守金錢，在他們的意思，以謂都是「爲子孫計」。

啊！這算盤全打錯了。你們忘記了有了子孫，子孫有了金錢，還該有一個祖國託庇，假使沒有祖國，多子多孫，無非多了些奴隸，縱有萬貫家財，還得讓別人來享受，生殺予奪，憑人的喜怒，猶太人就是我們眼前的榜樣。

所以真的「爲子孫計」，在這國難嚴重的時候，應該叫兒子出力救國，自己出錢救國。有了國，再「爲子孫計」，是計之萬全。

本期目次

| | |
|--------------------|-----|
| 爲子孫計..... | 天放 |
| 國際局勢與我國抗戰..... | 警鐘 |
| 準備與期待..... | 方永年 |
| 偉大的凱末爾和欣榮的土耳其..... | 曠廷 |
| 不中用的日本人..... | 尤之 |
| 可憐的猶太人..... | 歐那 |

國際局勢與我國抗戰

警鐘

以侵略為日課的法西斯獨裁國，意吞併了阿比西尼亞，正在消化中。德兵不血刃兼併奧國，割據捷克膏腴之地。日本不甘寂寞，起傾軋之師侵華，侵略國的擴張，誠無如今日之甚。

素抱和平主義的民主國家，傷於法西斯的暴戾，預料終有一日如瘋狗的不擇人而噬，鋼鐵集體安全，那知逢到香港的張伯倫氏主英政，昧於大勢，去向法西斯屈膝，牽羊進藩門，犧牲了捷克，拆散了集體安全，一脚踢開了蘇聯，強挾着法國，一同屈膝。張伯倫所求的是和平，旁觀人估計像這樣勉強求得的和平，至多祇有六個月可以安靜，果不出所料，貪得無厭的希特勒，今在要求殖民地了。在遠東日本帝國主義的大舉侵華，初以美津在華南樹植強固的勢力，恐怕引起衝突，不敢輕於進犯。自張伯倫拆散了集體安全，締結慕尼黑協

定，日本強盜就看破這「龐然大物」，「技止此耳」，便放大了胆，侵犯華南，這不啻小孩叨得大人的好，正是深得得意，回頭忽吃他一頓糞泡，連二個月的安靜，都得不到，還敢妄談綏靖嗎？

法國自被張伯倫拖着一同屈膝，正有難言之痛，希特勒又得寸進尺，貪求無厭，正在焦慮，張伯倫和他的同僚，翩然飛臨巴黎，有所商談。談話的結果，在屬稿時未得到消息，究不知依舊割肉喂虎，求片刻的安寧呢？還是恢復集體安全，予侵略者以打擊？

吾以謂苟欲恢復集體安全制，此其時矣。因為美國，也受了法西斯國家的威脅，待加入陣線。英美一向明爭暗鬥，以往英人的扶植日本，目的在牽制美國，詎知慣於負主的倭奴，今竟被其反齧，英國勢力被趕出了滿洲，趕出了華

北，今華中華南，也猛烈地被擠了。這都是都麼痛心呀！但要和法西斯集團反臉，又怕實力不夠，美國是新興暴發戶，兵精糧足，肯加入反法西斯集團，自然會增強不少力量！

美國本來不願日本在太平洋裏耀武揚威，日本人常以美國為假想敵，美國人何嘗不以日本為假想敵呢？當日本佔領滿洲之後，美國就想發作，曾要求英國，一致行動，對日制裁。英人迷夢未醒，竟被拒絕。現在英在遠東被日本反齧，自然會和美國同病相憐起來，英法美三國的分別向日本抗議，這是聯合陣線的初步表演，最近遷延經年的英美商約，因英國的友好讓步而成立了，美國以期以為未可的英美平行政策，在近日應付日本關閉中國門戶上，急轉直下的形成了，對付黠武國家的挑釁，兩個英語民族，開始以英武的姿勢反攻，誠如半官方的美國合衆社所說：「英美新商約，為各民主國家成立軍事同盟的初步

亦未可知！

至於蘇聯，準備參加集體制裁行動，是他和平政策的一貫方針，李維諾夫在國聯會議席上，曾一再表示過的。蘇聯中央執行委員會主席加里寧接見工人代表時說：「蘇聯人民，絕不畏懼日本及其他侵略國家，若帝國主義者仍不覺悟，則蘇聯將予以較強鼓擊更太之打擊！」最近蘇聯紅軍之紅星報社論謂：「法要斯主義立，苟使蘇聯，則蘇聯的防禦策將轉變為進攻策略，而法西斯國家的變境，亦即將消滅」。足見蘇聯始終磨拳擦掌，以待予侵略者以打擊。

國際局勢，確實轉變了，倭寇妄想獨霸亞東，反激起英美法三國的行動一致，益以蘇聯的磨拳擦掌而待，日本在國際上，確已處四面楚歌之中。國內戰爭動脈的經濟，正捉襟見肘，侵華軍事，自佔據我武漢後，西受受挫，南犯遇阻，踴集一隅，士氣極低。犯華南之敵

，經我軍猛烈反攻，敵節節敗退，死守羊城待援。其他方面，我游擊戰奏效，到處在剪滅醜類。國人在蔣委員長領導之下，抗戰力量，愈戰愈強，這不待自我介紹，最近英駐華大使卡爾，招待新聞記者發表對中國抗戰的觀感稱：「

中國繼續抗戰，其意志極為堅強，絕無衰弱之現象」。我們不宜輕敵，也不宜期待國際的援助，我們祇憑此堅強的意志，與頑寇周旋到底，我衆彼寡，自然最後勝利必屬於我。

準備與期待

方永年

準備與期待，是人類和一切動物動態中的兩種本能的自然的現象。凡作一事，凡取一物，都含蘊着「準備和期待」的步驟和想像。凡有所準備，必有所期待，它倆有聯繫性，而不絕緣；祇有次序的先後，而無獨存的可能。不過，對於某件事的準備，是否適能符合我的期待，或期待的後果，竟於準備背道而馳了，這又當作別論。

我們日常生活中，好吃的，他搜羅些山珍海味，採辦點應時鮮美，製成佳

肴美酒，這是他的準備，嘗嘗滋味，開胃口，以逞其私，這是他的期待。好穿的，他購買綾羅綢緞，呢絨嗶嘰，招幾個裁縫能手，這是他的準備；做成幾件時裝肥服，以炫耀人之耳目，這是他的期待。好名的，他勤修好學，砥礪廉隅，堅毅勇敢，不屈不撓，言必信，行必謹，這是他的準備；立功，立德，和立言，是他的期待，好利的，他如何勤儉，如何投機，如何積財，如何得利，這是他的準備；積財千萬，享樂一生，這是他的期待。

在歷史上：孔子的周遊歷國，是他的準備；天下大治，是他的期待。商鞅的變法，是他的準備；為秦之強，是他的期待。愛迪生盡畢生之力，埋頭苦幹於實驗室中，是他的準備；發明許多事物以造福人羣，是他的期待。

在現代：張伯倫的僕僕風塵，飛英飛德，這是他的準備；實行現實外交，祈求暫時的歐陸和平，這是他的期待。我們 蔣委員長 的堅苦卓絕，領導全民乘革命和抗戰，是他的準備；能使中華

國族獨立生存于世界，這是他的期待。例子因為觸目皆有，一想起成，以至舉不勝舉，寫不勝寫，以上所舉幾段的例證，不過用以闡明「準備」與「期待」的意義罷了。

最近，武漢放棄，廣州淪陷，抗戰踏進了第四期，將來的艱難困苦，當倍增於今昔，不知我大中華民國的國民，準備了些什麼？期待什麼？每個人都該有個自我的答覆，以副領袖的期望；以副全民的期望。

偉大的凱末爾和欣榮的土耳其

驥廷

一 近東病夫土耳其

垂死的病夫咽氣已在眼前了！

這是俄皇尼古拉一世對土耳其國的讒語。土耳其就是吾國唐時的突厥國，屬蒙古利亞人種。全盛時，地跨歐亞非三洲的要衝，深入歐洲，屢為日爾曼

匈牙利民族的大患，是歷史上一大帝國。後來君主荒淫，沉痾不治，疆土日蹙，給人家說為「近東病夫」，這「近」字，是和我國的被譏為「遠東病夫」成對象的。

但歐戰之後，經過幾番奮鬥，這「近東病夫」，霍然病愈，體壯力強，一

躍而成爲世界的強國了。這不僅土耳其人，都在歸功於新近逝世的新土耳其國父總統凱末爾將軍。

二 凱末爾的奮鬥精神

最值得吾人欽佩效法的，是在艱難困苦的環境中奮鬥成功的人物，凱末爾將軍，就是其中之一。

他是一個貧家兒，早歲喪父，幼年曾過牧童生活，但他的意志很堅強，愛慕漂亮，崇拜力量，因之十分崇拜軍人，立志要做一個漂亮的軍官，不顧慈母的反對，去進陸軍預備學校，扶搖直上，一直進了磨拿斯提和君士坦丁堡的軍事學校，而造就成了一個優越軍事家。

這時候，社會黑暗，政府腐敗，強隣侵迫，國勢岌岌，凱末爾受惡劣環境的刺激，念二歲時就成立一個自由黨，開始革命運動。土耳其專制魔王哈密德第二，正以高壓手段，拮制自由思想，將軍以制自由黨被捕入獄，監禁數月；

但他並不失望，不灰心，處境愈艱難複雜，他愈堅決的奮鬥，有計劃的鼓吹革命，在專制勢力之下，又被放逐於西克白。但在他領導之下的革命思潮，日見澎湃，革命力量，也日益集中。

他第一次革命，協助少年黨人秉政，削平反革命勢力，廢去哈密德第二，却不防為少年黨黨魁安佛爾所嫉忌，於是不得不卸去政治上之職務，就一軍官之職，而為安佛爾東遣西調，不遑事處。

歐戰爆發之後，將軍主張中立，安佛爾編總，竟加入同盟國陣線，反派將軍到達旦尼爾攻擊英軍，在夫夫意，原想借強大的英軍之力，結果凱末爾將軍的性命，那知事出意外，將軍提備師，反擊敗了英法聯軍於加里波里，守住國防第一線的海峽。

歐戰休止後，將軍不忍國家供列強魚肉，急思造成一強固的政府，高喊「祖國最後一日已經屆臨，我們必須外禦

強侮，內除敗政，以求國家之生存獨立，任何犧牲亦所不惜」。終為媚外的政

不中用的日本人

在日本大多數壯丁的體格都不中用。矮小，羸弱，多病，兵役往往不及格。將日里尤生遺著「日本人」，附載壯丁兵役不及格百分比表，摘錄如次

| | |
|------|--------|
| 一九二五 | 不及格百分比 |
| 一九三二 | 百分之二五 |
| 一九三五 | 百分之三五 |
| 一九三八 | 百分之四〇 |
| 一九三六 | 百分之四八 |

壯丁體格是逐年轉弱，雖然一九三六年已把兵役之身長限制減低，而一九三八年兵役不及格的壯丁，却佔百分之四八。足見日本人逐年不中用。

(尤之)

府所嫉忌，貶謫到小亞西亞東部埃爾斯

倫州去當鎮守使。

戰後協約國分贓，對土，於一九二〇中簽訂塞佛爾條約，以美索不達米亞，巴勒士登，敘利亞，馬爾馬拉海沿岸，歸國際代管。東塞臘斯，士麥拿沿海諸島，割給希臘，羅得斯等島割給意大利，塞浦路斯島併於英吉利，阿刺伯諸部落，許其獨立。那時土耳其的殘剩疆域，在歐洲只留一君士坦丁堡，餘地統統被希臘占據，在亞洲只留小亞西亞，然士麥拿一帶，猶割歸希臘管理，和亡國已無不相上下。

突然的出現了土耳其國民黨，凱末爾將軍第二次領導土人革命，在安哥拉成立新政府，召開新會議，宣佈國民公約，喊出「打倒帝國主義」的口號，於一九二〇年六月七日，對全世界發出第一次吼聲：

「在協約國控制下的土皇政府，種種設施，莫不違反民意，我們決不能認為有效，因此凡自聯軍佔領君

士坦丁堡後，其與土耳其政府所訂任何協定條約等，土耳其人民，一律予以否認。

這吼聲發出之後，協約國不莫震駭，尤其是境壤相接，獲賊最多的希臘，分外吃驚，但終以一向輕視之故，又得英人的嗾使和援助，竟派兵深入，來「膺懲」這「夜郎自大」的「近東病夫」。將軍得法意蘇的暗助，親提國民軍抗戰，憑其軍事天才，指揮若定，國人在將軍領導之下，奮勇殺敵，有進無退，一九二一年，大敗希軍於厄斯啓瑟耳，收復士麥拿，盡驅希軍於小亞西亞之外。於是各協約國見風轉舵，出面調停，於一九二三年在洛桑會議，結果，允許土耳其統一小亞西亞半島，恢復巴爾幹里半河以東之地，收回領事裁判權，關稅自主，廢除一切不平等條約。君士坦丁內閣辭職，土耳其出奔，改國體為共和，將軍當選為土耳其大總統。

士是四戰之地，各強國耿耿成威，

垂涎欲滴，天下可以馬上得之，不可以馬上守之，長於軍事的，未必長於政治。但凱末爾將軍治土十餘年，勵精圖治，內而剔除積弊，佈建新猷，外而紓衡國際，折衝樽俎，居然執巴爾幹半島近東的牛耳。惜乎，創業半半，而中道崩殂，噩耗傳來，將軍於十一月十日以肝疾不治，竟棄手創之新土耳其而長逝。一人之云亡，邦國殄瘁。翌日，選舉新總統，靜默三分鐘，為故總統誌哀，作場男女，都不禁淚下如雨，其得人民的愛戴如是，真不愧為土耳其的國父！

士既和強隣逼處，國際情形自然極其複雜，國內又分親德親英兩派，凱末爾調停其間，足為緩衝。現在歐洲風雲日緊，英德衝突，已趨尖銳化，繼任總統，恐無此腕力，以渡過此危險的風浪。我想，凱末爾的偉大，在以精誠感人，故能號召國人，擊敗強寇，為政十餘年，寧不預儲人材，以為後繼。新總統伊斯美，為將軍平素最親信的人，相從

十三年，超然於親德親英兩派之間，自然能蕭規曹隨，使土耳其日益欣榮！

三 土耳其凱末爾足為吾

人借鏡

「遠東病夫」，和「近東病夫」本屬同病相憐，歐戰後「近東病夫」，霍然病愈，體壯力強，吾人自然十分羨慕，然並非偶然而得，值此民族抗戰之日，讀土耳其復興史，值得借鏡者約舉如下：

- 一、凱末爾在牧童時代，就知崇信力量，愛慕軍人，值此「暴力即公理」的時代，是「軍人至尊」，「力量至高」，請國人不要再忽視這一點。
- 二、能和艱難困苦的環境掙扎，是偉人成功的必由之路，也是弱國轉強唯一法門。
- 三、有好的領袖，國人就該一致信仰，服從，擁護，凱末爾就是得國人一致信仰，擁護，服從，才成功他的偉業。

。當希軍壓境，將軍在國民會議席上大聲喊道：「凡是土耳其人民，都應該奉獻自己的生命於戰爭，不只是戰場裏的士兵，就是村莊裏屋子裏的人們，也都有他們應做的工作」。他的說話，馬上全體動員，才能驅逐倭寇。

生發慈悲，捐點款子，救濟！救濟！

你不是難民，我也不是難民，可憐由他們可憐去，我為甚麼要捐款？我勸你也樂得省事些，不必這樣東跑西走？

獨幕 可憐的猶太人 歡郎

事實 以偏狹的民族主義為幌子的希特勒，領導國社黨人作大規模的搶奪。凡惡魔想像所及之事，希特勒無不以之付諸實施。這次由希氏示意的排猶運動，手段的毒辣，世界文明國無不驚駭。本劇取材反猶運動時猶人先被警察拘去，其時皂白不分，一中國人正在訪晤猶太人，亦同時被拘去，既而有大批日爾曼強盜來搶劫猶太人的財貨，搗毀住宅什物。

佈景 猶太人住宅

登場人物 猶太人約克、僕約翰、約克妻、德國警察四人

德反猶示威羣衆 中國留學生

中國富人宋公武先生

（開幕時，約克正伏案專心意志打算盤，僕約翰上）

主人！一個中國留學生求見。

約克 請進來！

（約翰引中國學生上，和約克為禮。）

中國學生 中國難民可憐得很！請先

中國學生 這為的是祖國呀！日本強盜不講情理，我的祖國真遭大難！怎麼敢貪安逸不為祖國奔東走西呢？

約克 甚麼叫祖國？祖國是甚麼東西？我不懂！你好端端在德國念書，就是日本人最野蠻些，也不致於來冒犯你的呀！

（中國學生呆了一霎，嘆口冷氣，告辭而出。）

（對約翰）約翰！討厭！討厭！以後不要放他們進來！

東告主人，中國富人宋公武先生要見，是否拒絕？

約克 這是我的好友，快請進來！

（約翰引宋公武上殷勤為禮）

地點 柏林猶太區

中國學生 中國難民可憐得很！請先

約克

幾時到柏林的？

公武

總二三天！

約克

十別十年，老兄積蓄多少了？

公武

大約千萬元！

約克

千萬元！（略滯）在我們猶太人，不算一回事。在你們中國

是大富翁了，這十年裏是幹甚麼生活呢？

公武

做做官，兼做些金子證券生意。

約克

哦！原來在中國做官倒是一場好生意，那末你這些錢呢？

公武

存放在銀行裏！

約克

（搖手）靠不住！靠不住！銀行最靠不住，利息又輕，還不如自己放債！

公武

正爲這事，煩勞克兄替代我放債，老兄可以打些厘頭。

約克

好！兄弟一定幫忙，這樣好了，你穩進一分利息！

公武

這個，還待斟酌，你們不是有三分利可放嗎？這樣好了，我

約克

只進二分五，以五厘作報酬。這要代負責任的，報酬不得不重，你我老友，你取一分五厘，比存銀行要強多了。

公武

我取二分，以一分作報酬。（正討價還討，計及厘毫，警察四名，排門而入，不分皂白拘人。）

約克

甚麼事？甚麼事？

警察

你們猶太人，在巴黎刺死我們大使館秘書，凡是猶太人，都有嫌疑，去！去！警察局裏去！（宋公武一同被拘）

公武

我是中國人，不是猶太人，兩樣的。

警察

跟猶太人一塊走的，都有被拘資格。猶太人祇有金錢，沒有祖國，中國人祇愛金錢，不愛祖國，遲早是一樣，快走！快走！

公武

（警察拘猶太人中國人下，德國游行示威羣衆上，搶猶太人

的財物，把住宅搗毀，什物拋在門外，縱火焚燒。）

（閉幕）

大簇、曉嵐、丁炎、李啓枚、無射、袁道冲、嘯聲、警鐘、小呂、鄭東、祖榮、勁柏、福康、大郎、南鶴、方永年、太谷、高子翹、馬伯羣、董士亮、楊進德、徐敏辛、方炎、于彪、平凡、宗信、果公、老農、袁修安、九一、銘三、尤之、湘客、二五、哨兵、甲屠、江梅、子雄、方養毅、振漢、定南、竹貞、諸先生均鑒、五月至十一月份、（即本刊第一期至十四期）蒙惠賜大作，甚感、稿費業已結出、希於二個月內、携帶印鑑來本社領取、遠道得託人代領、逾期不領、本社爲報銷計、作却酬論、諸先生之宏文謠論、激發讀者之抗戰情緒、厥功甚偉、本社綿綿之報酬、僅足償郵資、不敢言潤筆也、按望源源賜稿、編者所求、讀者所盼、此啟、

前錄半月刊社